
Seznam doporučené četby pro 4. a 5. ročník 
 

Zuzana Pospíšilová – Detektivové (jakýkoli díl) 
 

 
 
Bratrům Tomášovi a Kubovi přinese stěhování do nového domu netušené dobrodružství. 
Připojí se k tajné klučičí partě a společně s novými kamarády se stanou svědky krádeže 
vzácného obrazu. Důvtipní malí detektivové přivedou policii na stopu zloděje. Zbývá ale  
objevit záhadně zmizelý obraz... 
 
Další díly: 
Detektivové a falešní stěhováci 
Detektivové a narozeninový případ 
Detektivové a podivné krádeže 
Detektivové a zachráněné peníze 
 
Zuzana Pospíšilová - Kouzelná třída Čtvrtý rok 
 

 
 
Jistě znáte vílu Jasmínu a její kouzla. Jenže dostat se znovu za kamarádskou vílou není tak 
jednoduché. Vraťte se do oblíbeného příběhu a zkuste společně se žáky kouzelné třídy 
obnovit zázračné spojení s vílí říší. Dětem se ztratilo něco moc vzácného. Kdo stojí za tou 
ztrátou? Pomůže Jasmína své třídě i tentokrát? Jisté je, že cesta za vílou bude dost 
komplikovaná. Oblíbená autorka napsala již čtvrtý díl příběhu, v němž se děti mohou opět 
setkat s důvěrně známými postavami a tradičními ilustracemi Drahomíra Trsťana. 
David Walliams – Babička drsňačka 

https://www.databazeknih.cz/knihy/detektivove-detektivove-a-falesni-stehovaci-244273
https://www.databazeknih.cz/knihy/detektivove-detektivove-a-narozeninovy-pripad-372958
https://www.databazeknih.cz/knihy/detektivove-detektivove-a-podivne-kradeze-237609
https://www.databazeknih.cz/knihy/detektivove-detektivove-a-zachranene-penize-167092
https://www.knihcentrum.cz/autor/david-walliams


 

 
 
Jako první se k českému čtenáři dostává Babička drsňačka. Vypráví se v ní příběh o 
předsudcích a toleranci, o překvapivých odhaleních a jedné šíleně troufalé loupeži. Ben je k 
smrti otrávený, zase má strávit víkend u babičky: "Vždyť je s ní děsná nuda! Se všema 
starýma je nuda. Telka jí nefunguje, pořád chce jenom hrát scrabble a smrdí kapustou!" 
Pěkně tvrdý odsudek z úst nezletilce, jenže to ještě Ben netuší dvě věci: 1) Jeho babička kdysi 
byla proslulou lupičkou šperků. 2) Celý život kula plán, jak ukradnout korunovační klenoty, a 
teď potřebuje Benovu pomoc! 
 
David Walliams – Ďábelská zubařka 
 

 
 
Nový příběh dnes již etablovaného autora dětských knih čtenáře opět dojme i pobaví. Ale 
pozor: Tentokrát se budete BÁT! Na město padá noc a v temnotě se začínají dít podivné, 
hrůzné věci. Malé děti večer před spaním uloží nic zlého netušíce pod polštář mléčný zub pro 
zoubkovou vílu, a ráno – ó hrůzo! – pod ním najdou mrtvého slimáka, živého pavouka nebo 
stovky lezoucích odporných švábů. Kdosi zlý a podlý se tomu ďábelsky chechtá. Ale KDO? 
 
 
David Walliams – Malý miliardář 
 

https://www.knihcentrum.cz/autor/david-walliams
https://www.knihcentrum.cz/autor/david-walliams


 
 
Joe je boháč, přesně řečeno nejbohatší dvanáctiletý kluk v celé Británii. Má všechno, nač si 
vzpomene: vůz formule 1, kino, pět set párů sportovních bot, orangutana jako sluhu. A přece 
mu něco důležitého chybí: kamarád… Poprosí proto tátu, aby směl chodit (světe, div se!) do 
docela obyčejné školy, inkognito! Tím rozpoutá sérii bláznivých situací a neuvěřitelných 
trapasů, na jejímž konci Joe zjišťuje, že peníze a bohatství ke štěstí nestačí. 
 
Astrid Lindgrenová - Pipi Dlouhá punčocha (jakýkoli díl) 
 

 
 
Kniha plná fantazie, báječných nápadů a jedinečného humoru! Svérázná devítiletá dívenka 
Pipi, s nevšedním chováním, jménem i vzezřením, prožívá spoustu veselých dobrodružství se 
svými přáteli. Jednou se dokonce vydá lodí za tatínkem, který je na dalekém ostrově 
černošským králem… 
 
 
 
 
 
Petra Martišková - Dorotka na táboře - Záhada ztraceného poháru 
 



 
 
Copak někdo může mít radost z toho, že ho rodiče na nekonečné tři týdny uklidí na tábor!? 
Dorotka tedy rozhodně nadšená není. Prázdniny ale umějí překvapovat – třeba tím, že 
najdete nejlepšího kamaráda v někom, do koho byste to nikdy neřekli, nebo že se 
neplánovaně stanete detektivem. Přečtěte si letní táborové dobrodružství okořeněné 
záhadou ukradeného poháru! 
 
 
Dominik Landsman - Lapuťák a kapitán Adorabl 
 

 
 
Dobrodružná knížka plná humoru pro děti a jejich rodiče. Čeněk, obyčejný malý kluk, jede s 
rodiči k moři. Setká se tam s kapitánem Adorablem, lovcem odměn a zvláštních tvorů, který 
pluje ve své lodi po celém Sedmimoří, pohádkovém světě plném ostrovů. Je zrovna na stopě 
Lapuťáka, nejvzácnějšího tvora Sedmimoří. Kapitán vezme Čeňka s sebou, ale pravidelně se 
vracejí zpátky do našeho světa, aby rodiče nepojali podezření, kam se jim synek ztrácí. Čeněk 
zjistí, že nejedno moudro, které pochytil od mírně potrhlých rodičů, se dá překvapivě dobře 
aplikovat i na problémy, se kterými se setká v dobrodružném Sedmimoří. Také se ukáže, že 
Lapuťák má jistou zázračnou vlastnost, kvůli které ho nahání polovina kouzelné říše, a Čeněk 
s kapitánem musí zabránit tomu, aby padl do špatných rukou. 
 
 Roald Dahl - Karlík a továrna na čokoládu  
 

https://www.knihcentrum.cz/autor/roald-dahl


 
 
Karlík Bucket, chlapec z chudé rodiny, souhrou šťastných náhod získá los, jenž mu umožní 
spolu s dalšími dětskými výherci navštívit továrnu na čokoládu pana Willyho Wonky. 
Návštěva se pro všechny děti kromě Karlíka promění v hrůzný zážitek, protože Umpa-
Lumpové, kteří sladkosti vyrábějí, je postupně vytrestají za jejich špatné vlastnosti – jedno 
spadne do čokoládové řeky, jiné zfialoví a další je svrženo do odpadní šachty. Nakonec zbývá 
jen Karlík a pan Wonka pro něj přichystá nebývalé překvapení... Přijměte pozvání do světa 
čokoládových dobrodružství! 
 
 
Roald Dahl – Obr Dobr 
 

 
 
Malá osiřelá holčička, která žije v Londýně, se jedné noci probudí a uvidí něco, co by vlastně 
vůbec vidět neměla. Jeden moc a moc hodný obr se krade nocí a plní hlavy spících dětí 
samými krásnými sny. Protože ho ale nikdo nesmí poznat, vezme holčičku s sebou do své 
jeskyně v zemi obrů. Tam teprve začnou ta správná dobrodružství! 
 
 
 
Roald Dahl - Danny, mistr světa 
 

https://www.knihcentrum.cz/autor/roald-dahl


 
 
Pytláctví je především úžasný a vzrušující sport! Danny má úžasného tatínka, který mu 
vypráví kouzelné příběhy a srší fantastickými nápady jako prskavka jiskřičkami. Danny však 
odhalí strašlivé tajemství: tatínek je pytlák a hrozně rád loví bažanty! Díky promyšlené 
pytlácké fintě se oba brzy ocitnou uprostřed napínavého dobrodružství. Vymysleli spolu totiž 
neuvěřitelně odvážný a nebezpečný plán! 
 
Gerald Durell - Mluvící balík 
 

 
 
Prázdniny v Řecku právě začínají! Penelopka, Petr a Šimon si hrají na pláži, ale náhle se k nim 
po vlnách přiblíží velký balík, z něhož se ozývají záhadné hlasy... To vzdělaný papoušek 
Papouš a jeho zpívající pavoučice Dulcibela připluli hledat pomoc pro zemi Mytologii, kterou 
ovládli krutí baziliškové. Děti se s nimi vydávají na fantastickou pouť za laskavým čarodějem 
H. H., ješitnými jednorožci, bezcharakterními ropušáky a snobskými mořskými pannami. 
Podaří se jim získat zpátky ukradené mluvící knihy a svrhnout bazilišky? Půvabný pohádkový 
příběh pro děti z pera autora oblíbených příběhů o zvířatech je určen čtenářům od 8 let. 
 
 
Daniela Fischerová – Pohoršovna 
 



 
 
V jedné třídě se sejde bludička Ťápota, sourozenci Vraždožrava a Mstižer Krutohlavovi, 
Ježibejby, Sudíček, který patří do čeledi Zlých sudiček, a několik hyperaktivních trpaslíků. A 
nastává jim hotové peklo. Ředitelka a jediná učitelka pohoršovny Zloberta Škudibertová se 
snaží z nich udělat řádná strašidla. Naštěstí se jí to moc nedaří, protože strašidelné děti jí 
statečně odolávají 
 
 Katja Frixeová – Čarokrásné knihkupectví kámoškami napořád 
 

 
 
Klárčina nejlepší kamarádka se stěhuje pryč. To je katastrofa! Pomůže jen návštěva v 
Kouzelném knihkupectví paní Sovové. Klárka nezná krásnější místo. Může zde listovat v 
milovaných knížkách, vyvádět s Gustafem, rýmujícím kocourem, a naslouchat moudrému 
zrcadlu panu Královi. Paní Sovová se nejen ráda rozdělí o oblíbené čokoládové dortíčky, navíc 
má vždycky po ruce tip na knížku pro každou náladu. A když pak zvolá: „Dnešek není den pro 
špatnou náladu!“, všechno nakonec dobře dopadne. Noví kamarádi, báječní skořicoví šneci a 
mluvící kocour – Klárčino první dobrodružství v Kouzelném knihkupectví může začít! Kniha je 
určena pro čtenáře od 8 let. 
Ivana Peroutková - Anička na řece 
 

https://www.knihcentrum.cz/autor/katja-frixeova


 
 
Je začátek prázdnin a Anička si s kamarádkami povídá, kam v létě pojedou. Dita se chystá s 
tetou a strýčkem na loď. A je to právě ona, kdo dostane ten báječný nápad – co kdyby pluly 
po Lužnici společně? Tak letos Anička stráví týden na řece – dobrodružný, trochu 
nebezpečný, ale objevný a úžasný! Devátý příběh Aničky a jejích kamarádek. 
 
Petra Braunová - Ema a kouzelná kniha 
 

 
Ema si nepamatuje, že by někdy žila jinde než s ostatními dětmi bez rodičů v Sirotčinci. Moc 
mezi ně nezapadá. Dokáže totiž slyšet a vidět věci, které jiné děti nevidí a neslyší – třeba 
malé víly… Moc se těší, až bude mít desáté narozeniny. Čeká ji totiž výlet do úchvatného 
Města, které je schované za vysokou zdí. Nakonec se její čekání ještě o rok prodlouží, ale 
stojí to za to. Ema si z Města odnáší spoustu dobrodružných zážitků a zkušeností. Hlavně však 
kouzelnou knihu, která změní život nejen jí, ale i všem ostatním v Sirotčinci. 
 
 
 
 
Pavel Šrut – Lichožrouti 
 



 
 
Kniha desetiletí pro děti podle ankety sdružení Litera. Je to nejobratnější lupič všech dob a 
dosud nikdy nebyl dopaden. Možná i vám se včera nebo právě v této chvíli ztratila ponožka. 
Kdo za to může? Lichožrout! Záhadný tvor, který žere ponožky a z párů dělá licháče. Do jejich 
tajemného světa pronikla autorská a ilustrátorská dvojice Pavel Šrut - Galina Miklínová a 
vynořila se s napínavým a vtipným příběhem jedné lichožroutí rodinky, starého mládence 
pana Vavřince a malého nešiky lichožrouta Hihlíka. 
 
Další díly: 
Lichožrouti na vždy 
Lichožrouti se vracejí 
 
Miloš Kratochvíl - Pachatelé dobrých skutků – Puntíkáři 1  
 

 
 
Mají dobré srdce, a tak když mají pocit, že někdo v jejich okolí potřebuje pomoc, vrhají se do 
toho po hlavě. Bohužel, každá jejich snaha se vždycky nějak zvrtne, a proto místo pochval 
sbírají Michal s Fildou spíše černé puntíky. 
 
Procházková Iva – Středa nám chutná 
 



 
 
V neobyčejném dětském domově Slunečnice vládne hodná paní ředitelka Pralinka, a děti 
jsou tam šťastné. Jednoho dne sem přijde jako osmdesátá čtvrtá obyvatelka holčička Cilka. A 
brzy se ukáže, že i ona je neobyčejná – na temeni hlavy jí totiž rostou jablíčka. Od té doby je 
dětem v domově, kde je nikdo netrestá a kde romantický nepořádek podporuje fantazii, 
ještě báječněji. Cilka má nejen zvláštní schopnost rozptýlit chmury kolem sebe a dělat 
dobrou náladu, ale i rozvířit překvapivé příhody, jaké Slunečnice dosud nezažila. A navíc je 
díky Cilce každá středa sladká! 
 
 
MacDonaldová Betty – Paní Láryfáry  
 

 
 
Hlavní postavou knížky je paní Láryfáry. Je docela maličká a na zádech má hrb. Když se jí 
všechny děti ptají, na co ho má, odpoví, že v něm nosí svá kouzla a čáry. Žije v domku spolu 
se svým psem Darebou a kočkou Ťapko. Domek má postavený vzhůru nohama, proto je tam 
velká legrace. Děti tam moc rádi chodí, hrát si a popovídat s paní Láryfáry. Paní Láryfáry také 
pomáhá rodičům léčit "nemoci" jejich dětí. To jí zavolá třeba paní Tomková, že jejich Jarda si 
vůbec neuklízí pokoj. Paní Láryfáry jí dá kouzelnou radu, jak takovou nemoc zvanou 
čurbesajda, léčit. Jindy k radě přidá i kouzelnou pilulku. A že už vyléčila nemocí, třeba: 
lakomici, nimravku, hádavku, žalobajdu a spoustu dalších. S paní Láryfáry se v městečku 
rozhodně nenudí. 
 
Jacqueline Wilsonová – Dvojčata v průšvihu 
 

https://www.knihydobrovsky.cz/autori/jacqueline-wilsonova-148335


 
 
Ahoj, já jsem Ruby a tohle je Garnet. Je nám deset a jsme dvojčata. Máme babičku, tatínka a 
jezinku Jiřinku. Měli jsme i maminku, ale ta umřela. Místo ní je tu Jezinka. Lidi říkají, že jsme 
úplně stejné, ale nejsme. Jenom Jezinku máme obě stejně hrozně moc nerady. A taky 
chceme hrát v televizi. Teda, Ruby chce. Já ne. Jenže oni potřebují dvojčata... 
 
 
Jo Nesbo – Doktor Proktor a prdící prášek 
 

 
 
 Dělové ulici se věci dějí dělovou rychlostí! Bulík se začal kamarádit s Lízou, seznámili se s 
laskavým a malinko roztržitým vědcem doktorem Proktorem. Okusili jeho vynálezy, které 
zatím nezískaly příliš velký věhlas, přestože jsou báječné. Teď je o ně chtějí připravit synové 
hamižného pana Trána! Díky Bulíkově statečnosti a Lízině důvtipu, ale všechno dobře 
dopadne. 
 
 
 
 
Klára Smolíková Tajná dvojka A+B 
 



 
 
Artur a Bára jsou spolužáci a kamarádi, ale ve třídě na sebe moc neupozorňují. Potřebují 
vypadat nenápadně. Jsou to totiž špičkoví detektivové, kteří za pomoci supermoderních 
technologií řeší zapeklité záhady. Měla to být poučná exkurze, při které se žáci dozvědí o 
životě v druhohorách, ale návštěva v muzeu se proměnila v nebezpečné drama. Začalo totiž 
hořet! Vyváznou všichni bez zranění? A vyšetří Bára s Arturem, kdo využil požáru ke krádeži? 
 
Klára Smolíková - Vynálezce Alva 
 

 
 
Je libo raketobrusle, přenášedlo, létající samočistící maxibubliny nebo robota, který za vás 
uklidí zahradu? Alva si ví rady se vším. S tímto vynálezcem se rozhodně nudit nebudete! 
Vynálezce Alva je brýlatý kluk – rozcuchaný neposedný zrzek, toužící po technických 
vymoženostech třetího tisíciletí. Jméno Alva „zdědil“ po svém slavném předchůdci T. A. 
Edisonovi. Jako každý génius je nadán nezměrnou fantazií a tvořivostí, které ve spojení s jeho 
nepraktičností a zmatkářstvím vedou k nečekaným zápletkám a ještě nečekanějším 
rozuzlením. S dvojicí sourozenců Filipem a Denisou tvoří nerozlučnou partu kamarádů, která 
zažívá neuvěřitelná dobrodružství ve škole i mimo ni. Náš příběh začíná první školní den… 
 
Jeff Kinney – Deník malého poseroutky (jakýkoli díl) 
 



 
 
Když je vám tak jedenáct, může to být fakt opruz. A nikdo to neví líp než Greg Heffley, 
protože se najednou ocitl na víceletém gymplu, kde malí poseroutkové, jako je on, narážejí 
každý den na chodbách do kluků, kteří jsou větší, silnější a holit by se mohli dvakrát denně. 
Deník malého poseroutky není jen tak obyčejný deníček. Greg tenhle sešit dostal od mámy. A 
to přesto, že deníky jsou přece jenom pro holky! Takže si nemyslete, že to bude nějaké „milý 
deníčku“ tohle a „milý deníčku“ támhleto. Navíc tohle vlastně není deník, to jsou ZÁPISKY. 
 
Alice Pantermüllerová - Lenčiny katastrofy Všude plno králíků (k zapůjčení ve školní 
knihovně) 
  

 
 
Jmenuju se Lenka, je mi deset let a jsem poměrně normální. Každopádně mnohem 
normálnější než moji rodiče a oba moji blbobráši. Proto taky nechápu, proč se právě mně 
poslední dobou stává tolik divných věcí. Třeba že se na školní tabuli samy od sebe objevují 
strašně trapné věty nebo že mé oblíbené jídlo najednou páchne po růžičkové kapustě. Blééé! 
Způsobuje to snad indická zobcová flétna, kterou mi dala máma? Na něco takového přitom 
vůbec nemám čas. Chci si totiž bezpodmínečně pořídit vlastní zvíře. Mám už i docela dobrý 
plán, jak to udělat. Jen kdyby mi pořád nestála v cestě ta hloupá flétna... 
 
(Celá série má 12. dílů.) 
Jan Žáček – Fotbalový král 
 

https://www.knihcentrum.cz/autor/alice-pantermullerova-1


 
 
Ono je to jedno. Jestli je člověk malej kluk, dospělej chlap nebo jestli je dědek. Hlavní je se z 
nikoho a z ničeho nezbláznit, a když je malér, když člověka srazej k zemi a když si myslí, že na 
to nemá, musí se vzpamatovat a zmáknout to. Prostě nebejt poseroutka. Hlavní hrdina se 
jmenuje Pepík, jako největší český fotbalista všech dob Josef „Pepi“ Bican. A chce se mu 
vyrovnat. Jenže skoro přes balon padá. A tak se zapře a zamaká. Z obtloustlého kluka se 
stane hvězda turnaje. 
 
Další díly: 
Fotbalový král: Pépi je bůh! 
Fotbalový král: Pépi jede do světa. 
 
 
Martina Drijverová - České dějiny očima Psa 
 

 
 
Máte rádi dějepis? Pak sáhněte po této knížce. Pes žil totiž s lidmi odjakživa, doprovázel 
rytíře i sedláky, procházel dějinami. Se zaujetím sledoval českou historii od praotce Čecha 
přes Přemyslovce, Lucemburky až k Janu Husovi. Někdy do dění zasahoval, někdy ho pouze 
trefně komentoval. Vtipný a originální průvodce naší historií vám osvěží to, co už znáte, a 
prozradí, co vám zatím zůstalo utajeno. S psím kamarádem je to přece jen větší zábava! 
 
 
Martina Drijverová – Domov pro Marťany 



 
 
Vyprávění o jednom školním roce 10leté dívky, která je šťastná v kruhu své rodiny i přesto, že 
její mladší bratr je nevyléčitelně nemocný. Na počátku příběhu se rodina stěhuje do 
vlastního domku a hrdinka prožívá všechny problémy života v novém prostředí. Snaží se najít 
kamarádku a po počátečním zklamání se zdá, že se jí to podařilo. Autorka akcentuje pozitivní 
přístup k životu u všech členů rodiny, jejich vzájemnou lásku a pochopení. 
 
 
 
Paul Shipton – Drsnej brouk 
 

 
 
Detektivka Paula Shiptona je skutečně literární perličkou. Ctí všechna pravidla žánru starých 
amerických detektivek drsné školy, a přitom se odehrává na pár čtverečních metrech jedné 
zahrady. Hrdiny jsou příslušníci hmyzí říše. Zažijete s nimi napětí, ale také se o nich dozvíte 
řadu zajímavostí. 
 
 
 
 
 
 
Petra Dvořáková – Julie mezi slovy  



 
 

 
 
Na pozadí krátkých poutavých příběhů kniha přináší výklad řady pojmů, které ze světa 
dospělých pronikají do světa dětí. Julie mezi slovy se dotýká tématu rozvodu rodičů a 
rozpadu rodiny i vytváření citových vazeb k novým partnerům rodičů a jejich dětem. Pro 
dětského čtenáře otevírá naději na vyrovnání se s jednou z nejbolestnějších zkušeností 
dětství. Druhé, rozšířené vydání úspěšné a oceňované knihy autorka na přání malých čtenářů 
doplnila o další dobrodružství. A i když se občas vloudí nějaký smutek, všechno má nakonec 
dobré řešení a šťastný konec.  
 
Kipling R. - Kniha džunglí 
 

 
 
Slavný příběh Kniha džunglí je o lidském mláděti Mauglím a začíná, když jako malé batole 
unikne ze spárů lidožravého tygra Šér Chána. 
Je zachráněn rodinou vlků a později je přijat i za člena vlčí smečky. Jak Mauglí dospívá, jeho 
zvířecí přátelé, mezi něž patří především odvážný černý panter Baghíra, moudrý medvěd 
Balú a lstivá krajta Ká, jej učí životu v džungli..Nedaleko Mauglího se však neustále potlouká 
tygr Šér Chán, který si umínil, že chlapce přeci jen uloví. Jednoho dne se ale role obrátí a z 
lovce se stává kořist. 
Chlapec nakonec odvěkého nepřítele vláká chytrým plánem do léčky a zabije ho.Mauglí si 
také postupně hledá cestu k lidem. Přijmou ho zpět mezi sebe? 
 



Lewis C. - Letopisy Narnie 
 

 
 
Projděte s námi do země zázraků a kouzel – do Narnie! Podivínský strýc pošle svého synovce 
Digoryho a jeho kamarádku Polly objevovat jiné světy, do kterých si sám netroufá vstoupit. 
Oba kamarádi se musejí hodně ohánět, aby unikli nástrahám, které jim přichystá zlá 
čarodějnice Jadis. Jenže nebýt toho, nikdy by se nesetkali s bájným lvem Aslanem a neviděli 
by zrození nového světa jménem Narnie – a v Narnii je možné všechno… 
(sedmidílná série) 
 
 
Rowlingová - Harry Potter  
 

 
 
První rok v Bardavicích. 
Až do svých jedenáctých narozenin si o sobě Harry myslel, že je jen obyčejný chlapec. Pak ale 
dostal soví poštou dopis, kterým byl zván ke studiu na prestižní soukromé Škole čar a kouzel 
v Bradavicích, a jeho život se rázem proměnil. Leccos se dozvídá o minulosti svých zemřelých 
rodičů, získá pár dobrých kamarádů, naučí se mistrovsky hrát famfrpál a kvůli Kameni 
mudrců podstoupí smrtelný souboj se zloduchem Voldemortem... 
1. díl - Harry Potter a Kámen mudrců 
2. díl – Harry Potter a Tajemná komnata 
 
 



Štorch E. - Lovci mamutů 
 

 
 
Eduard Štorch začal svou vizi pravěkého světa literárně zpracovávat před více než sto lety. 
Postupně ji rozvíjel, obohacoval, tvrdohlavě a odvážně ji bránil před kritiky a pochybovači. V 
roce 1937 ji vydal v podobě, v jaké knihu Lovci mamutů známe dodnes. Ve spolupráci s 
malířem Zdeňkem Burianem pak po léta hledal výtvarnou tvář dobrodružného příběhu z 
pradávných dob naší země. Nenápadně a takřka potají vznikala kniha, která se stala 
novodobou klasikou české literatury! 
 
Denisa Prošková - Kde rostou peníze? 
 

 
 
Každý rodič se dřív nebo později dostane pod palbu otázek: „Kde se ,líhnou‘ v bankomatu 
peníze?“, „Proč mi nechce koupit všechno, co se mi líbí?“, „Co je to výplata?“, „Co je to 
nájem, dluh, úrok a jaký rozdíl je mezi půjčkou a dárkem?“ Trn z paty může rodičům 
vytrhnout právě tato kniha Denisy Proškové. Až si ji děti mladšího školního věku (společně s 
rodiči) přečtou, měly by chápat souvislost mezi prací a získáváním peněz a orientovat se v 
základních finančních termínech. Malé čtenáře světem financí provází druhák Adam a jeho 
mladší sestra Adélka, jejich rodiče a formou pohádek také zvířecí rodiny Veverkových a 
Medvídkových. Knížka, doprovázena třiceti ilustracemi, přináší víc než rámcovou orientaci ve 
světě peněz. Děti se z ní dozví i to, proč je hloupé někomu závidět a že v životě existuje 
spousta důležitých věcí, které se za žádné peníze koupit nedají. A protože knížky pro tuto 



věkovou kategorii by vždy měly mít i něco navíc, mohou si děti některé ilustrace samy 
vybarvit. V současné době není na českém a slovenském knižním trhu žádná podobná 
publikace pro tuto věkovou kategorii. 
 
 
Ivona Březinová – Útěk Kryšpína N. 
 

 
 
Jedenáctiletý Kryšpín nosí sluchadla, do třídního kolektivu příliš nezapadá a spolužáci si z něj 
často dělají legraci. Na škole v přírodě už to citlivý Kryšpín nemůže vydržet, a tak raději jedné 
noci z horské ubytovny uteče. Podaří se Kryšpína najít a poučí se kluci, že ubližovat někomu 
jen proto, že je jiný, není správné? 
 
René Gosciny – Mikulášovi patálie (jakýkoli díl) 
 

 
 
Mikuláš a jeho kamarádi chodí do školy stejně jako jiné děti. Stejně jako jiní kluci hrají rádi 
fotbal, zlobí paní učitelku, rodiče, dohlížitele pana Dubona, kterému ovšem nikdo neřekne 
jinak než Polívka. Perou se, jedí, někdy taky brečí a snaží se trošku „vytrestat“ mazánka paní 
učitelky Celestýna. Je to jedna velká legrace. Navíc se v téhle knize můžeme zasmát i 
obrázkům. 
 
 



Miloš Macourek – Mach a Šebestová (jakýkoli díl) 
 

 
 
Příběhy oblíbených postaviček Macha, Šebestové a psa Jonatána. Dvanáct humorných 
kapitol se hlavní postavy pomocí kouzelného sluchátka podívají do doby ledové, přemění psa 
Jonatána na kluka a vezmou ho na školní výlet nebo pomohou spolužákovi Kropáčkovi s 
angínou. V epizodách plných komických peripetií, v nichž se mísí skutečnost s bujarým 
výmyslem uplatnil básník , pohádkář a scénárista Miloš Macourek svůj originální situační i 
slovní humor, svou hravost a fantazii. Malíř Adolf Born okořenil jeho vyprávění jedinečnými 
výtvarnými představami. 
 
Václav Čtrvtek – My tři a pes z Pětipes 
 

 
 
 
Prožijte prázdninové dobrodružství, které znáte z televizní obrazovky.  
Prožijte prázdninové dobrodružství, které znáte z televizní obrazovky. Kniha Václava Čtvrtka 
vypráví napínavý příběh pražského kluka Tondy a party dětí z Pětipes, vesnice nedaleko 
Prahy. Tonda chce všem ukázat, jaký je skvělý rybář. Rád by ulovil velkého a prohnaného 
úhoře, kterého chce věnovat dívce svého srdce Anče. Celé prázdniny jsou pro partu dětí 
jedno velké dobrodružství. Co myslíte, podaří se nakonec Tondovi úhoře ulovit? 
 
 



Karel Čapek – Dášenka čili Život štěněte 
 

 
 
Jedna z nejoblíbenějších českých dětských knížek. Karel Čapek si pořídil do domu na 
Vinohradech nejprve airdala, pak drsnosrstého teriéra Iris, mámu Dášeňky. Tahle krásná 
knížka kromě Života štěněte obsahuje i kapitoly Jak se fotografuje štěně a Pohádky pro 
Dášeňku, O psích zvycích nebo třeba O lidech. Půvabné vyprávění i obrázky budou provázet 
vaše děti po celý život. 
 
OtakarBatlička – Na vlnách odvahy a dobrodružství 
 

 
 
Napínavé příběhy ze všech koutů naší planety. Mnohé z nich zažil Otakar Batlička na vlastní 
kůži. Ve čtrnácti letech odešel z domova až do daleké Jižní Ameriky a pak procestoval téměř 
celý svět a zažil neuvěřitelná dobrodružství. Čtení o lidech, zvířatech a krajích, které vypadají 
a voní úplně jinak, než jsme zvyklí. 
 
 
 
 
 



Vojtěch Steklač – Pekelná třída 
 

 
 
Osvědčené čtení plné legrace pro kluky i holky. Veselé historky oblíbené Boříkovy party z 
Holešovic, kterou znáte již z knížek boříkovských lapálií. Dozvíte se, jak si celý školní rok 
zpestřují nejrůznějšími vylomeninami, jak si udělali mejdan, jak se vypořádávají se 
šplhounem Bohouškem, jak doma válčí s rodiči. Není divu, že jejich nebohá třídní učitelka, 
přezdívaná Drábinka, se často chytá za hlavu a volá: „Tahle třída, to je peklo!“ 
 
Vojtěch Steklač – Velké Boříkovi lapílie 
 

 
 
Souborné vydání knih Boříkovy lapálie, Boříkovy lapálie - Kniha druhá a Nové Boříkovy 
lapálie. Příběhy všech tří částí jsou čtivé, hemží se jednoduchými a rychlými dialogy, vtipnými 
prohozy, klukovským žargonem i situační komikou. 
 
 
 
 



James M. Barrie – Petr Pan 
 

 
 
Klasická pohádka z pera skotského novináře, dramatika a spisovatele Jamese Matthewa 
Barrieho. Všechny děti až na jedinou výjimku vyrostou. Tou výjimkou je Petr Pan. Nechtěl být 
nikdy dospělý, a proto zůstal navěky dítětem, aby si mohl pořád hrát. Žije na jednom ostrově 
v kouzelné a tajemné Zemi Nezemi. Jednou do Země Nezemě pozve také malou Wendy a její 
dva brášky Johna a Míšu. Nejdřív je naučí létat a pak s nimi odletí na svůj ostrov. Tam pak s 
Petrem Panem a jeho kamarády prožijí spoustu dobrodružství, když se Wendy stane 
princeznou, když bojují s krvežíznivými piráty a jejich kapitánem Hákem, když… 
 
Astrid Lindgrenová – Ronja, dcera loupežníka 
 

 
 
Ronja se narodila za bouřlivé noci, která byla tak děsuplná, že napůl rozťala prastarý hrad, v 
němž vládl její otec bandě loupežníků. Odtrženou část hradu ihned obsadil na smrt 
znepřátelený rod lupiče Borky. A co čert nechtěl, Ronja našla svého nejlepšího kamaráda 
právě v synovi Borky, Birkovi. Co všechno nebezpečného i hezkého z toho vzešlo, se dozvíte v 
tomto příběhu, jenž se odehrává v divokém lese a lukách se skřítky, větrnicemi, smíchem i 
nadějí, že se Ronje i Birkovi snad podaří smířit odedávna znesvářené klany. 
 
 



Pavel Šrut – Dva lelci ve skříni 

 

Karel Karlík z 3. A vypadal jako ostatní kluci, ale v něčem se od svých spolužáků přece jen lišil: 
nic ho nebavilo, celý den jen koukal na televizi a chytal lelky. Jednou ty lelky doopravdy chytil 
a začaly se dít zvláštní věci. Zažil s nimi spoustu legrace i dobrodružství a změnil se v docela 
obyčejného kluka. Novými ilustracemi ozdobila Bára Buchalová. 

 
 


